

# 急诊护士进入新冠隔离病区工作的角色转换体会

王 硕

北京大学首钢医院急诊科, 北京 100043

**摘要:** 急诊科护士工作的特性和长期磨练出的工作特征与普通护士有所差别, 虽具备较强的适应能力、灵活机动能力, 但当疫情爆发, 进入新冠肺炎隔离病房工作还需进行角色转换。本文意在分享急诊科护士参与新冠肺炎救治护理工作, 进行心理调适和工作模式转变的相关经验。望有助于急诊科护士进入新冠隔离病区的角色转换从而尽快适应临床工作。

**关键词:** 新冠肺炎; 护理; 角色转换

## 正文

2019 年年末, 湖北武汉出现新型冠状病毒肺炎 (简称新冠肺炎, coronavirus disease 2019, COVID-19)<sup>[1]</sup>, 随着疫情的蔓延, 全国医护人员紧急行动开始支援, 在医疗队伍中护士占得比重很大, 以援鄂医疗队为例, 总人数为 4.2 万人, 其中护士为 2.86 万人, 占总人数比例的 68%。护士队伍中专业灾害救治护理人员少之又少, 最贴近灾害救治护理专业的是急诊科护士。急诊科护士通常具备较强的适应能力、灵活机动能力, 但当疫情爆发, 进入新冠肺炎隔离病房工作还需进行角色转换, 适应才能更好地完成疫情防治工作。

### 1 护士的角色

每个人都有不同的角色, 护士的角色通常有护理者、协作者、教育者、管理者、代言者、研究者<sup>[2]</sup>, 护士在日常工作中将以上角色顺利转换才能更好地服务于患者。

### 2 新冠肺炎隔离病房的特殊性

新冠肺炎是按照甲类传染病管理的疾病, 进入病区需要按照规定穿防护用具, 进入病区后不得随意脱下防护用具, 如发生以外暴露要立即返回半污染区在防护组的指导下完成处置, 因此护士在病区内工作时负担更重, 心理压力更大。新冠肺炎病区内不设保洁员护理员, 不允许未患病的亲属陪护, 因此卫生洒扫、日常消毒、患者饮食、心理关怀等一切需求的满足均由护士承担, 这比通常来讲护士的角色更多, 任务更重。

### 3 急诊科护士进入新冠肺炎隔离病房需要转换角色

急诊科的工作通常是利用各种医疗方法抢救生命, 接诊的病人急症重症居多, 其中也不乏传染性疾病, 但是即便优秀的急诊科高年资护士在疫情之下, 也缺乏相关护理经验, 因此面对疫情急诊科的护士也需要适应角色适应新冠隔离病房的防护用具和防护要求, 调整心态, 做到面对传染病病人不紧张。既往急诊科护士更关注的是马斯洛需要理论的低层, 即生理需求和安全需求, 对更高层次的需求关注不够, 而进入新冠肺炎的隔离病房急诊科护士需要增加角色, 强化患者生活照料者这一角色, 如管理患者每日三餐尊重其特殊的饮食习惯, 这项工作既往在急诊的护理中是极少出现的。

### 4 角色转换方法

这次新冠肺炎疫情, 我们倾举国之力共同对抗, 因为从上到下的高度重视, 和全民积极配合, 使得抗击疫情的大环境良好, 各个方面都对护士及时转换角较为有利。

#### 4.1 护士长及护理组长方面

近距离接触并护理新冠肺炎患者可能会导致护士心理压力增大恐惧感增强, 可以通过岗前培训使护士适应角色<sup>[3]</sup>。培训包括传染病消毒隔离要求、正确使用防护用具、传染病房内发生意外的处理流程和应急预案这几大类, 尤其是应急预案, 如防护用具遭到破坏的的处置方法, 传染病病人逃跑的处理办法等。以及新冠肺炎的致病过程和诊疗指南, 严谨周到地培训有利于护士更好地掌握新冠肺炎的知识, 尽知者无畏, 从而更好地适应传染病房的护理工作。另外护理领导者要尽力给予护士帮助、细心观察护士的内心变化, 明确护士焦虑的原因和压力源, 进而化解。如: 新冠肺炎疫情初期全国物资紧缺, 我所在的定点医院护理负责人说“决不让大家打无准备之仗, 已经详尽地列了所需物品的清单包括了工

作上和生活上, 并且派人去采购了”, 这些话解除了护士的忧虑, 可以放心工作。

#### 4.2 医疗队员之间相互帮助

疫情期间各个单位和地区抽调的医疗人员组成医疗队同赴一线, 我们暂别小家和原有的舒适圈, 为同一目标努力工作, 生活在同一区域之内, 这样的模式使队员之间感情迅速建立, 团结、轻松的氛围, 团队精神凝聚<sup>[4]</sup>, 更有利于队员释放压力、心态平衡, 从而更好地履行护理者多个角色的职责。且医疗队员之间相互关心, 发现心态或身体不能适应协助其做心理建设, 也可以向护理管理者反应, 调整工作时长和排班。医护人员在完成工作后都要进行医学观察, 常见医护人员在这一阶段过度猜疑, 觉得自己也患病, 或者认为是未发病的病毒携带者, 此阶段队员之间通过手机每日联络尤为重要, 隔离的状态下尽量保持社交有助于维持良好心境, 彼此知晓身心状态也利于发现问题从而解决。

#### 4.3 护士自身调节, 适应角色

作为急诊科护士, 优势是对病情的观察和急危重症的处置, 如低效型呼吸形态的判断, 快速上呼吸机等仪器辅助通气, 但也需要向内科系统的护士学习如何更温柔地提供生活护理, 需要适应新的环境, 适应柔声细语地与患者沟通, 更仔细地观察患者并提供高层次需要的帮助, 与患者共情。并且, 在新冠肺炎隔离病房护士还要承担保洁工作, 这是护士在以往工作中不曾担任的角色。护士需要破除心中芥蒂, 充分认识到这项工作的重要性, 认真执行涉疫医疗垃圾处理流程, 完成病区清扫消毒、垃圾收集和转运的工作。

#### 4.4 患者给予的理解和媒体正能量的宣传

新冠肺炎的病程普遍较长, 患者经过与护士的长时间接触通常建立了较好的感情, 也有护士用不同方式为患者的隔离治疗生活多一点儿乐趣, 融洽的氛围使护士更能够发自内心地关心体贴患者。相比十七年前 SARS 疫情的时期, 如今信息交换更快捷, 媒体和自媒体在这次新冠疫情的防止宣传上起了很大的作用, 让不同人群、各个年龄段都能够了解到甲类传染病管理的相关法规, 明白如何从自身做起配合抗击疫情, 更佳理解医护人员更佳尊重医护人员, 而急诊科历来是恶性事件好发之地, 急诊科护士对于这样良好的护患关系一直渴求, 进入新冠隔离病房感受到和睦的氛围、良好的护患关系, 使得急诊科护士更加顺利的完成角色转换。

### 5 总结

从南丁格尔时代起, 护士就是距离病人最近的群体, 护理是需要驾驭多个角色的职业, 此次抗击新冠肺炎疫情的行动中, 护士们不分年龄, 穿上防护服就是“战士”, 增加工作中的角色迅速完成角色转换, 承担起护理方面及护理之外的工作, 完成护理新冠肺炎患者的任务。

### 参考文献

- [1] 秦舟, 沈超, 王治丹, 等. 新型冠状病毒肺炎疫情期间药师规范化培训教育的应急管理[J]. 中国药业, 2020, 29(6): 1-3.
- [2] 鞠晓艳. 护士在临床工作中的角色转换[J]. 中国农村卫生, 2015(16): 26-27.
- [3] 龚润霞. 对防 SARS 疫情反弹的预备役护士进行岗前培训[J]. 临床护理杂志, 2004, 3(2): 58-59.
- [4] 李晓, 付世梅. 护士长帮助护士角色转化的体会[J]. 检验医学与临床, 2007, 4(12): 1228-1229.